



忻州:百羽精灵勾勒冬日画卷

白鹭做客朱家川河保德县花园子段。赵 建 陈 实 摄

脸谱鸭到访滹沱河

定襄县闫徐庄村的滹沱河沼泽地,是国家二级保护动物脸谱鸭的“最爱”。只见一群脸谱鸭正掠过水面,它们身上黑白相间的羽毛如同京剧脸谱般醒目,翅膀扇动时带起的水花在阳光下闪烁。“以前这种鸭子很少见,现在只要冰层不封水面,就能看到它们成群结队地在这里活动。”村民王大爷笑着说。

脸谱鸭学名罗纹鸭,因雄鸭头部有独特的绿色斑纹而得名。当地管护人员开心地说:“鸟类是生态环境的‘晴雨表’,它们的到来,说明我们的生态保护工作取得了显著成效。我们清理了河道里的垃圾,种植了芦苇、菖蒲等水生植物,改善了水质,为脸谱鸭提供了理想的觅食场所。”

策划:王国梁 李春平
文字:王 阳
设计:马 瑞

一城山水邀冬客,万鸟翔集入画卷。

初冬的忻州大地,褪去了秋日的斑斓,却因一群“灵动的客人”而焕发生机。河曲黄河的流凌与天鹅共舞,保德朱家川河的白鹭轻点水面,神池湿地的天鹅梳理羽毛,定襄滹沱河的脸谱鸭掠过沼泽,静乐汾河川的黑鹳休憩觅食,原平水库的白天鹅引颈高歌……近年来,随着忻州市生态环境持续改善,各县(市、区)的湿地、河流、水库逐渐成为鸟类的“越冬乐园”,各类珍稀鸟类种群数量不断增加,生动诠释了人与自然和谐共生的美好图景。

太平鸟在偏关县文笔塔公园栖息。贾福定 摄

静乐汾河川国家湿地公园黑鹳觅食。 吕 芳 摄

黑鹳做客汾河川

静乐汾河川国家湿地公园的清晨,总是被一阵“哗啦啦”的翅膀声唤醒,只见一群黑鹳正从远处飞来,它们排成整齐的“一字形”,翅膀展开时如同黑色的旗帜在空中飘扬。黑鹳是国家一级保护动物,数量比大熊猫还稀少,被称为“鸟中大熊猫”。

“你看,它们要降落了!”湿地公园的工作人员指着水面说。只见黑鹳们依次俯冲,翅膀轻轻拍打水面,稳稳地落在浅滩上。有的黑鹳低头在水中寻找食物,长长的喙迅速插入水中,叼起一条小鱼;有的则站在石头上,警惕地观察着周围的动静。“黑鹳对生态环境要求极高,只有水质清澈、食物充足的地方才能吸引它们。”工作人员介绍,“近年来,我们通过退耕还湿、治理污水等措施,让汾河川的生态环境得到了极大改善。现在,这里常年栖息着黑鹳,是它们的重要栖息地之一。”

冬日的忻州,因为这些鸟儿的到来更加灵动。它们在湿地里嬉戏,在河流上翱翔,在水库边歌唱,用灵动的身影谱写着生态和谐的乐章,这幅美丽的画卷,向人们展示着绿色发展的无限可能。

天鹅相约黄河流凌

11月27日清晨,黄河河曲段的水面上泛起层层银波——持续低温让这里正式进入流凌期。阳光穿透薄雾,冰凌时而像连绵的山峦起伏,时而似奔腾的骏马疾驰,勾勒出一幅壮丽的冬日奇观。

就在这片银白的世界里,一群洁白的身影打破了宁静。数十只白天鹅从远处飞来,它们舒展着翅膀,轻盈地落在冰与水的交界处。有的天鹅低头啄食水中的浮游生物,长长的脖颈在水面划出优美的弧线;有的则相互追逐嬉戏,翅膀拍打着水面溅起细碎的水花。

“你看,那只天鹅正站在冰凌上梳理羽毛,羽毛和冰凌的颜色几乎融为一体,像个冬日精灵!”一旁的摄影师兴奋地按下快门。

近年来,河曲通过实施黄河流域生态保护修复工程,增加了水生植物的种植面积,为天鹅等候鸟提供了充足的食物来源和安全的栖息环境,流凌期的“天鹅舞”已经成了河曲的一张生态名片。

11月20日,脸谱鸭现身滹沱河定襄县段沼泽地。张晋兰 摄

神池县义井镇银洞洼村湿地天鹅嬉水。詹俊杰 摄

11月27日,河曲黄河湿地公园段,流凌与天鹅共舞。张军 摄